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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



В В Е Д Е Н И Е
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2  Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.



Р А З Д Е Л  Д

НОРМЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ГИДРОТЕХНИЧЕСКОГО 
И ТРАНСПОРТНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Г Л А В А  1

МОРСКИЕ ГИДРОТЕХНИЧЕСКИЕ СООРУЖЕНИЯ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование вновь возводимых и реконст­
руируемых морских гидротехнических сооруже­
ний — причальных, оградительных и берегоук­
репительных, а также гидротехнических соору­
жений на озерах и водохранилищах, если усло­
вия строительства и эксплуатации сооружений 
на них аналогичны морским условиям.

2. Комплексные объекты, в состав которых вхо­
дят морские гидротехнические сооружения, под­
разделяются на 2 категории: I и II.

К I категории относятся порты с проектным 
грузооборотом I млн. т и более в год, судострои­
тельные заводы с годовой программой 15 тыс. т 
и более строительного веса судов и судоремонт­
ные заводы с годовой программой судоремонта 
10 тыс. т и более веса ремонтируемых судов 
в пересчете на капитальный ремонт.

Ко II категории — порты с проектным грузо­
оборотом менее 1 млн. т в год, судостроительные 
заводы с годовой программой менее 15 тыс. т 
и судоремонтные заводы с годовой программой 
судоремонта менее 10 тыс. т  ремонтируемых 
судов в пересчете на капитальный ремонт.

3. Морские гидротехнические сооружения по 
значению разделяются на:

а) основные, частичное разрушение которых 
существенно нарушает работу всего комплекс­
ного объекта или части его (оградительные и 
берегоукрепительные сооружения, повреждение 
которых приостанавливает нормальную работу 
других основных сооружений; причальные соору­
жения, кроме причалов служебного флота и т. д.);

б) второстепенные, частичное разрушение ко­
торых существенно не отражается на основной 
работе объекта (берегоукрепительные сооруже­
ния, частичное разрушение которых не нарушает 
работы основных сооружений; причальные соору­

жения, предназначенные для служебного флота, 
и т. д.).

4. Морские гидротехнические сооружения по 
капитальности разделяются на 5 классов:

а) I класс — постоянные сооружения, удовлет­
воряющие повышенным требованиям;

б) II класс — постоянные сооружения, удов­
летворяющие средним требованиям;

в) III класс — постоянные сооружения, удов­
летворяющие требованиям ниже средних;

г) IV класс — постоянные сооружения, удов­
летворяющие минимальным требованиям;

д) V класс — временные сооружения.
П р и м е ч а н и е .  Временные сооружения, повреж­

дение или разрушение которых приводит к катастрофи­
ческим последствиям или срыву сроков строительства
объектов I категории, могут быть отнесены к IV классу.

5. Класс постоянного гидротехнического соору­
жения должен назначаться в зависимости от ка­
тегории комплексного объекта, в который оно вхо­
дит, и значения сооружения в этом объекте со­
гласно табл. 1.

Классы гидротехнических сооружений
Таблица 1

Категория
объекта Значение сооружений Класс

сооружения

I 1 Основные I и II
\  Второстепенные III

н 1 Основные II и III
\  Второстепенные IV

П р и м е ч а н и я .  1. Назначение I класса для основ­
ных сооружений, входящих в состав комплексных объ­
ектов I категории, и II класса для основных сооруже­
ний, входящих в состав комплексных объектов II катего­
рии, а также повышение требований на один класс для
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второстепенных сооружений объектов той же категории 
допускаются в следующих случаях:

а) если авария сооружения может повлечь последствия 
катастрофического характера для судов, грузов или 
оборудования;

б) при возведении сооружений в Еесьма неблагоприят­
ных геологических, гидрогеологических и прочих усло­
виях.

2. Повышенные требования к сооружениям должны 
предъявляться либо по всему комплексу требований, 
указанных в пп. 7 и 8 настоящего параграфа, либо 
только по части их.

При необходимости повышения всего комплекса требо­
ваний класс сооружений повышается на единицу против 
указанного в табл. 1. При необходимости повышения 
только части требований (одного или нескольких) класс 
сооружения не повышается, а повышаются лишь соот­
ветствующие требования, применительно к требованиям, 
характеризующим классы сооружений, повышенные на 
единицу против указанных в табл. 1.

3. Понижение класса основных сооружений, входящих 
в состав комплексных объектов II категории, на один 
класс должно приниматься:

а) для основных сооружений в случае если сооруже­
ние работает с перерывами, продолжительность которых 
позволяет производить их ремонт без нарушения режима 
эксплуатации;

б) для основных и второстепенных сооружений, вхо-

§ 2. НАГРУЗКИ, ВОЗДЕЙСТВИЯ И О

1. Гидротехнические сооружения надлежит 
рассчитывать с учетом следующих специфиче­
ских для них нагрузок и воздействий (помимо 
нагрузок и воздействий, учитываемых при рас­
чете общестроительных конструкций):

а) давления воды — статического и динамиче­
ского, в том числе волновых воздействий и дав­
ления фильтрационных вод;

б) нагрузки от льда — статической и динами­
ческой;

в) нагрузки от судов — от натяжения швар­
товых, от навала судов;

г) нагрузки от подъемных и перегрузочных 
механизмов и транспортных средств — статиче­
ской и динамической.

П р и м е ч а н и е .  При наличии специальных требо­
ваний могут быть учтены и другие нагрузки и воздей­
ствия (давление плавающих тел, взрывная волна и др.).

2. Нагрузки и воздействия при расчете мор­
ских гидротехнических сооружений должны при­
ниматься в следующих сочетаниях.

А. О с н о в н ы е  с о ч е т а н и я ,  состоящие из 
нагрузок, регулярно действующих на сооружение 
при нормальных условиях его эксплуатации, 
а именно:

а) собственного веса сооружения и находящихся 
на нем постоянных устройств;

б) нагрузок от транспортных средств, перегру­
зочных механизмов и других грузов;
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дящих в состав неответственных объектов местного зна­
чения.

6. Класс отдельного берегоукрепительного со­
оружения, не входящего в состав комплексного 
объекта, должен приниматься, как для сооруже­
ния, входящего в состав комплексного объекта 
II категории.

7. Тип конструкции сооружения и отдельных 
его элементов, а также материалы, применяемые 
для сооружения, должны назначаться с учетом 
физических, химических и биологических факто­
ров окружающей среды, эксплуатационных ус­
ловий и способов производства работ и должны 
соответствовать требованиям технических усло­
вий проектирования морских гидротехнических 
сооружений в соответствии с классом сооруже­
ния.

8. Материалы для морских гидротехнических 
сооружений должны удовлетворять требованиям 
§ 4 главы П-Д.2 с учетом специфических (хими­
ческих, электрохимических и биологических) 
факторов, характерных для моря.

РОВНЫЕ РАСЧЕТНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

в) гидростатического и волнового давления при 
нормальных условиях работы сооружения;

г) давления льда при подвижках при ледо­
ходах;

д) давления грунта при наиневыгоднейших
уровнях воды;

е) давления фильтрационных вод;
ж) нагрузок от судов;
з) других регулярно действующих нагрузок.
Б. Д о п о л н и т е л ь н ы е  с о ч е т а н и я ,

включающие нагрузки основного сочетания и 
нерегулярно действующие, а именно:

а) редко повторяющиеся ледовые нагрузки;
б) избыточное гидростатическое давление, воз­

никающее в результате нарушения нормальной 
работы дренажных устройств;

в) силы, возникающие в результате темпера­
турных и усадочных явлений в бетонных и же­
лезобетонных конструкциях;

г) нагрузки, действующие в процессе по­
стройки, испытания и ремонта сооружений;

д) другие нерегулярно действующие нагруз­
ки.

В. О с о б ы е  с о ч е т а н и я ,  включающие на­
грузки дополнительного сочетания и действую­
щие в исключительно редких и катастрофических 
случаях, а именно:

а) сейсмические воздействия;
б) волновое давление при штормах катастро­

фической силы;
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в) давление льда катастрофической силы при его 
подвижках;

г) другие катастрофические нагрузки.

П р и м е ч а н и е .  Расчетные сочетания нагрузок и 
воздействий для различных гидротехнических сооруже­
ний должны быть установлены в соответствии с физиче­
ской возможностью одновременного их действия на со­
оружения.

3. Расчет морских гидротехнических сооруже­
ний надлежит производить по расчетным предель­
ным состояниям согласно указаниям § 1 и 2 главы 
П-Б.1 после разработки необходимых норматив­
ных данных (расчетных коэффициентов для мор­
ских гидротехнических сооружений, норматив­
ных нагрузок и др.).

П р и м е ч а н и е .  Впредь до введения в действие 
норм расчета морских гидротехнических сооружений по 
расчетным предельным состояниям расчет их должен 
производиться по методу допускаемых напряжений или 
разрушающих нагрузок.

4. Запасы устойчивости гравитационных соору­
жений на скольжение по плоскости основания 
надлежит принимать по табл. 2.

5. Оценка устойчивости элементов откосного 
укрепления или элементов наброски под воздей­
ствием волны должна производиться на основе 
лабораторных исследований на модели или по 
аналогии с опытом существующих сооружений 
в подобных условиях.

Коэффициенты запаса устойчивости гравитационных 
сооружений

Таблица 2

Сочетания н агрузок , действующ их 
на сооруж ение

К йасс сооруж ения

I II Ш IV

а б В Г

О сновные................................. 1,40 1,30 1,20 1,15
Основные и  дополнительные . 1,30 1,20 1,15 1,10
Основные, дополнительные и

особые..................................... 1,20 1,15 1,10

6. Расчет устойчивости и прочности сооруже­
ний свайного типа и сооружений на колоннах 
должен производиться в соответствии с указа­
ниями главы II-Б. б и дополнительно содержать 
проверку несущей способности и прочности от­
дельных частей и элементов конструкций.

7. Расчет свайных сооружений должен произ­
водиться в соответствии с указаниями главы 
П-Б.6 в зависимости от конструкции ростверка:

а) при жестком ростверке (например, массив­
ном бетонном) — с учетом упругой деформации 
свай без учета деформации ригеля;

б) при гибком ростверке (например, железо­
бетонном) — с учетом деформаций сооружения 
и всех его элементов;

в) при нежестком ростверке (например, ба­
лочном деревянном) — в предположении разре- 
занности ростверка на опорах.

§ 3. ОТСЧЕТНЫЕ УРОВНИ И ГЛУБИНЫ ПОРТОВЫХ АКВАТОРИЙ 
И ПОДХОДНЫХ КАНАЛОВ

1. Отсчетные уровни портовых акваторий и 
подходных каналов в приливных и неприливных 
морях должны назначаться на основе графика 
многолетней продолжительности стояний фак­
тических уровней за навигацию с обеспеченно­
стью от 90 до 98% в зависимости от интенсивно­
сти судооборота глубоко сидящих судов.

2. Отсчетные уровни для различных участков 
устьевых каналов должны назначаться с учетом 
поверхностного уклона реки.

3. Глубины портовых акваторий и подходных 
каналов должны обеспечивать в течение нави­
гационного периода стоянку и проход судов, 
посещающих порт.

4. Возвышение портовой территории над уров­
нем воды в акваториях должно обеспечивать 
незатопляемость портовой территории при наи­
высших уровнях воды, удобство производства 
перегрузочных операций и нормальную работу 
подземных коммуникаций и железнодорожных 
портовых путей.

П р и м е ч а н и е .  Кратковременное затопление пор­
товой территории допускается только для устьевых пор­
тов при специальном обосновании.

5. Проектная глубина Н отдельных частей 
портовой акватории (канала, рейда и др.) долж­
на определяться по формуле (в м)

Н -\-Z1-lr Z2-\-Zz-\-Zi , (1.1)
где Т  — наибольшая осадка судов, обслуживае­

мых данной частью акватории или ка­
нала;

1г — навигационный запас глубины под ки­
лем судна;

Z2— запас глубины на волну;
Z3 — запас глубины на увеличение осадки 

судна при движении;
Z4 — запас глубины на отложение наносов 

в период перерыва в дноуглубительных 
работах.

6. Навигационный запас глубины Zx надлежит 
принимать по табл. 3.
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Навигационный запас глубины в м
Таблица 3

.С
с Донные грунты

Длина судов в м
более 125 125—8б|85 и менее

1 Слабые:
а) илисты е................ 0,20 0,20 0,20
б )  пески заиленные, 

пески глинистые и 
пески рыхлые . . 0,30 0,25 0,20

2 Плотные: слежавшиеся 
песчаные и гли­
нистые ................ 0,45 0,30 0,20

3 С кали сты е................... 0,60 0,45 0,30

П р и м е ч а н и я .  I. Предусмотренные таблицей зна­
чения навигационного запаса глубины принимаются при 
толщине слоя грунта ниже проектной отметки дна не 
менее 0.5 м; при меньшей толщине слоя грунта значе­
ния навигационного запаса глубины должны приниматься 
для подстилающих грунтов.

2. Увеличение навигационного запаса глубины допу­
скается при специальном обосновании.

3. Для причальных сооружений, у которых устраи­
ваемые в основании отсыпи и постели из камня высту­
пают в сторону акватории от линии кордона более 2 м, 
значение навигационного запаса глубины надлежит при­
нимать для грунтов с категорией «плотные».

7. Запас глубины на волну Za должен быть уста­
новлен по формуле

Z2 =  0,3 (2h) — Zv  (1.2)

где 2h — высота волны в л , равная:
а) для открытого рейда — максимальной рас­

четной высоте волны;
б) для закрытой акватории — максимальной 

расчетной высоте волны на акватории;

в) для причалов на открытых рейдах — ма­
ксимальной высоте волны, при которой возможно 
выполнение перегрузочных операций;

г) для морского канала — максимальной рас­
четной высоте волны, установленной с учетом 
предельной силы ветра, совпадающего по на­
правлению с максимальным разгоном волны, при 
условии возможности движения судов по ка­
налу.

П р и м е ч а н и е .  В случае, когда по формуле (1.2) 
величина Z2 получает отрицательное значение, надлежит 
принимать ее равной нулю.
8. Запас глубины на увеличение осадки судна 

при движении Z3 должен определяться по фор­
муле

Z ,» f c r ,  (1.3)
где v — скорость движения судна в км/час; 

k  — коэффициент, принимаемый по табл. 4.
Значения коэффициента k

Таблица 4
С
С

Д ли н а суд н а в  м k

1 185 и более .......................................... 0,033
2 От 125 до 185 ............................................... 0,027
3 » 85 » 1 2 5 ...................................... 0,022
4 Меньше 8 5 .............................................. 0,017

П р и м е ч а н и е .  При определении проектной глубины 
закрытой портовой акватории запас на увеличение осадки 
судна при движении Z3 не учитывается.

9. Запас глубины на отложение наносов Z4 
должен быть установлен, исходя из интенсивно­
сти ожидаемого отложения наносов в период пе­
рерыва между ремонтным черпанием.

§ 4. ПРИЧАЛЬНЫЕ СООРУЖЕНИЯ

1. Число причалов в транспортной части порта 
надлежит определять, исходя из расчетного гру­
зооборота по каждому виду грузов и расчетной 
пропускной способности причалов.

На судостроительных и судоремонтных за­
водах длина и число причалов должны быть 
установлены программой судостроения или судо­
ремонта и схемой расстановки судов у до­
строечных или ремонтных причалов.

2. Длина причала,' входящего в состав при­
чальной линии, должна определяться длиной 
расчетного судна и запасом свободной длины 
причала между судами, принимаемыми:

для судов длиной более 150 м ................................... 20 м
» » » от 150 до 85 м ..............................15 »
» » » 85 ж и менее.................................. 10 »

П р и м е ч а н и е .  Настоящий пункт не предусмат­
ривает определения длины одиночных причалов и при­
чалов нефтеналивного и служебно-вспомогательного 
флота. Длины этих причалов должны быть установлены 
по проекту.
3. Постель из каменной наброски должна уст­

раиваться для гравитационных сооружений при 
нескальных и скальных основаниях. При этом 
на грунты основания, содержащие значитель­
ный процент мелких фракций, следует уклады­
вать обратный фильтр из щебня, гравия или 
карьерной мелочи толщиной не менее 0,3 м.

П р и м е ч а н и я .  1. При скальных основаниях до­
пускается применение вместо каменной постели вырав­
нивающего слоя бетона толщиной не менее 0,25 м.

2. При надлежащем обосновании ряжи допускается 
устанавливать непосредственно на естественное осно­
вание.

40*
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4. Ширина постели понизу при расположении 
ее в котловане должна быть больше ширины ос­
нования стенки не менее, чем на двойную тол­
щину постели.
*)5. Толщина постели определяется расчетом, 
но должна быть не менее:
*}а) при нескальных основаниях — 1,5 м, вклю­
чая обратный фильтр;

б) при скальных основаниях — 0,5 м.
6. Ширина передней бермы постели должна 

определяться расчетом из условий устойчи­
вости на выпирание.

7. Возвышение надводной части бетонных и 
железобетонных стенок над рабочим уровнем 
воды надлежит принимать не менее 0,3 м.

8. Превышение кордона причального соору­
жения должно быть:

а) в неприливных морях — не менее 2,0 м 
над ординаром (средним многолетним уровнем 
воды);

б) в приливных морях — не менее 1,0 м над 
уровнем воды обеспеченностью 1% в течение 
навигации за многолетний период, но не менее 
2,0 м над уровнем воды обеспеченностью 50%.

П р и м е ч а н и е .  Настоящее требование не распро­
страняется на полуоткосные причальные сооружения и 
причалы служебно-вспомогательного и мелкого промы­
слового флота.

9. Очертание передней грани сооружения не 
должно препятствовать свободному причалива­
нию судов к стенке, при этом судно должно ка­
саться лишь отбойных приспособлений.

П р и м е ч а н и е .  Просвет между выступом стенки 
и корпусом судна должен приниматься не менее 0,3 м.

§ 5. ОГРАДИТЕЛЬНЫЕ СООРУЖЕНИЯ
1. Размещение оградительных сооружений 

(волноломов, молов и шпор) в плане должно обес­
печивать:

а) возможность безопасного входа судов с от­
крытого рейда на акваторию и выхода в море 
при ветре и волнении;

б) спокойную стоянку судов на акватории;
в) свободное маневрирование судов на аквато­

рии;
г) возможность перспективного развития порта.

П р и м е ч а н и е .  При размещении оградительных 
сооружений в плане надлежит также учитывать условия 
заносимости портовой акватории и влияние возводимых 
сооружений на прилегающие участки берега.

2. Ширина входа в порт должна определяться 
в соответствии с требованием п. 1 настоящего 
параграфа, но во всех случаях не должна быть 
меньше длины наибольшего расчетного судна.

3. Схема расположения оградительных соору­
жений с учетом профиля их и очертания берего­
вой полосы должны выбираться на основе лабо­
раторных исследований на моделях.

П р и м е ч а н и я .  1. Для сооружений II, III и IV 
классов при возможности обоснования их расположения 
данными эксплуатации того же порта, для которого про­
ектируется сооружение, лабораторные исследования 
являются необязательными.

2. Ось оградительных сооружений в плане надлежит 
назначать без входящих углов.

4. Толщина постели из каменной наброски 
при наличии в основании гравитационных соору­
жений вертикального профиля нескальных грун­
тов должна определяться расчетом, но во всех

случаях должна быть не менее 2,0 м, включая 
слой обратного фильтра толщиной 0,5 м.

5. Толщина постели из каменной наброски 
на скальном основании должна быть не менее 
0,5 м.

П р и м е ч а н и е .  На скальном основании допу­
скается применение вместо каменной постели выравни­
вающего слоя из бетона толщиной не менее 0,25 м.
6. Верх наружной бермы в сооружениях с вер­

тикальной передней гранью или верх призмы из 
каменной наброски при наличии на подходе 
к сооружению глубин, при которых не происхо­
дит существенное разбивание волны, надлежит 
располагать выше отметки, при которой еще мо­
жет быть принято воздействие на стенку интер­
ферированной стоячей волны.

7. Ширины наружной и тыловой берм постели, 
возвышающейся над дном, должны определяться 
из условия устойчивости их на выпирание и за­
щиты естественного основания от размыва.

8. Отметка поверхности тыловой бермы долж­
на определяться из условия устойчивости 
стенки против скольжения по поверхности по­
стели, устойчивости бермы на выпирание и при 
необходимости из условия причаливания судов.

9. Защита дна перед сооружением, располо­
женным на размываемых грунтах, должна пре­
дусматриваться при возникновении донных ско­
ростей, опасных для размыва грунтов. Для сте­
нок вертикального профиля защита должна быть 
предусмотрена на ширине 0,25—0,4 длины рас­
четной волны.

10. Защитные массивы на наружной берме и 
откосе постели должны устанавливаться в слу-
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чаях, когда вес камней, образующих указанные 
элементы постели, недостаточен для обеспечения 
неразмываемости их при волнении.

11. Защитные массивы на тыловой берме долж­
ны применяться:

а) при необходимости защиты бермы от раз­
мыва водой, переливающейся при волнении;

б) при непосредственном воздействии волнения;

в) при необходимости увеличения устойчиво­
сти бермы на выпирание.

12. Надводное строение на участках между 
швами (осадочными и температурными) должно 
быть монолитным.

13. Отметка верха надводного строения долж­
на назначаться по условиям допустимости пере­
лива штормовой волны и устойчивости стенки

§ 6. БЕРЕГОВЫЕ УКРЕПЛЕНИЯ
1. Проектирование берегоукрепительного со­

оружения надлежит производить с учетом воз­
действия данного сооружения на соседний не­
закрепленный участок берега.

2. Мостовые одежды и каменные отсыпи на 
откосах и дне при наличии опасности выноса 
грунта через одежду должны устраиваться на 
балластном слое карьерной мелочи, песка, гра­
вия или щебня.

П р и м е ч а н и е .  При отсутствии древоточцев ка­
менные отсыпи на подводных откосах и дне допускается 
устраивать на хворостяных тюфяках и выстилках, ис­
ключая участки акватории, на которых возможны якор­
ные стоянки.
3. Горизонтальная площадка, расположенная 

за верхней бровкой откосной одежды, при воз­
можности всплесков и других размывающих воз­
действий должна быть укреплена на ширине, 
подверженной этим воздействиям, но не менее 
1,5 м.

4. Основания защитных стенок, бун и берего­
вых волноломов должны быть обеспечены от раз­
мыва.

5. Расположение подошвы защитных стенок 
на уровне воды или выше допускается в случае 
обеспечения неразмываемости пляжа перед стен­
кой.

П р и м е ч а н и е .  В случае возможности размыва 
пляжа перед стенкой последняя должна устраиваться на

фундаменте, заложенном ниже границы возможного
размыва.

6. При засыпке за стенки недренирующего или 
слабо дренирующего грунта надлежит непосред­
ственно у стенки укладывать дренирующую 
призму.

7. Специальные дренажные выпуски должны 
устраиваться в случае расположения стенки на 
водоупорных или слабо фильтрующих грун­
тах.

8. Отметка верха защитных стенок должна на­
значаться с учетом предохранения защищаемого 
берега от непосредственного воздействия волне­
ния расчетной обеспеченности.

9. Головы бун на закрепляемом участке берега 
должны располагаться по линии, плавно сопря­
гающейся с линией незакрепленного берега по 
обе стороны участка.

10. Лицевая грань бетонных или железобетон­
ных стенок и береговых волноломов должна быть 
защищена от истирающего действия наносов пу­
тем применения облицовки.

11. Расположение в плане береговых волноло­
мов, предназначенных для пляженакопления 
(создания новых территорий), отметку гребня и 
профиль их надлежит определять на основе ла­
бораторных исследований на модели или по ана­
логии с опытом эксплуатации существующих 
сооружений в подобных условиях.

§ 7. ОСНОВНЫЕ КОНСТРУКТИВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К МОРСКИМ ГИДРОТЕХНИЧЕСКИМ
СООРУЖЕНИЯМ

1. Массивы в кладке причальных, огради­
тельных и берегоукрепительных сооружений 
должны иметь форму правильного паралле­
лепипеда.

П р и м е ч а н и е .  При специальном обосновании 
допускается применение массивов со скошенными гра­
нями, срезанными углами, а также фасонных массивов.

2. Отношение наименьшего размера обыкно­
венного массива в плане к его высоте должно быть 
не менее 1,0.

П р и м е ч а н и е .  Для обыкновенных массивов, за­
мыкающих курсы, допускается уменьшение отношения 
наименьшего размера в плане к высоте до 0,8.

■‘УЗ. Отношение наибольшего размера в плане 
обыкновенного массива к его высоте должно быть 
не более 3,0.

П р и м е ч а н и е .  Указанное требование не распро­
страняется на защитные массивы.
4. Связь между массивами в стенках огради­

тельных сооружений должна быть обеспечена 
устройством монолитной надстройки, а также:
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а) при кладке массивов вертикальными стол­
бами — устройством пазов и гребней на верти­
кальных гранях и бетонным заполнением колод­
цев в массивах;

б) при кладке массивов горизонтальными кур­
сами — перекрытием швов; для дополнительной 
связи допускается устраивать пазы и гребни на 
горизонтальных гранях массивов;

в) при наклонной кладке массивов — устрой­
ством пазов и гребней.

П р и м е ч а н и е .  Указание п. 4, «б» о перекрытии 
швов обязательно также и для причальных сооруже­
ний.

5. Величина перекрытия швов между обыкно­
венными массивами при правильной кладке го­
ризонтальными курсами и наклонной кладке 
должна быть не менее:

в поперечном разрезе................................................ 0,90 ж
» продольном »  0,60 »
» плане каждого к у р с а ............................................ 0,60 »

П р и м е ч а н и е .  Допускается уменьшение величи­
ны перекрытия швов до 0,4 м, но не более чем для 10% 
шзов как в продольном разрезе, так и в плане каждого 
курса.

6. Вес обыкновенных массивов в стенках огра­
дительных и берегоукрепительных сооружений 
при правильной горизонтальной кладке должен 
приниматься в зависимости от высоты расчетной 
волны по табл. 5.

Be,с массивов в зависимости от высоты волны
Таблица 5

При высоте волны 2h в м Вес массивов в т не менее

2 .5 —3 30
3 ,5 —4 40
4 ,5 —5 50
5 ,5 —6 60
6,5 и более 100

7. Вес массивов, применяемых в наброске 
оградительных сооружений, при высоте волныотЗ 
до 6 ж надлежит выбирать в пределах от 30 до 
50 т в зависимости от интенсивности волнового 
воздействия.

8. Отношение размеров (длины, ширины и вы­
соты) массивов для наброски должно быть близ­
ким к 1,5 : 1 : 1.

9. Заполнение наружных и торцовых отсеков 
массивов-гигантов бетоном надлежит произво­
дить:

а) в оградительных сооружениях — во всех 
случаях;

б) в причальных сооружениях — при наличии 
особых требований.

10. Ширина заполняемых бетоном наружных 
отсеков массивов-гигантов при комбинирован­
ной системе заполнения должна быть не менее 
1,0 м.

11. Конструкция швов между массивами-ги­
гантами должна:

а) обеспечивать самостоятельную осадку мас­
сивов, а также возможность подъема массива, 
требуемого условиями возведения сооруже­
ния;

б) предупреждать возможность выноса грунта 
засыпки;

в) предотвращать образование сильных токов 
воды между массивами в оградительных соору­
жениях.

12. Внешние стенки ряжевых конструкций над­
лежит принимать сплошной рубки.

13. Не защищенные от гниения деревянные 
несменяемые части сооружений I и И классов 
должны быть расположены ниже уровня гние­
ния дерева.

14. Уровень гниения дерева должен прини­
маться по данным эксплуатации в районе строи­
тельства сооружений.

П р и м е ч а н и е .  При отсутствии указанных дан­
ных уровень гниения должен приниматься: в неприлив­
ных морях — на уровне низкого многолетнего уровня 
воды с обеспеченностью 97%; в приливных морях — 
на уровне среднего многолетнего уровня воды с обеспе­
ченностью 97%.

15. Ячейки ряжей надлежит заполнять:
а) в оградительных и берегоукрепительных 

сооружениях — камнем;
б) в причальных сооружениях: лицевые ячей­

ки — камнем, остальные — камнем, гравием, 
галькой или песком.

16. Размещение свай в основании сооружений 
и выбор углов их наклона надлежит определять, 
исходя из условия наибольшего использования 
несущей способности свай, с учетом:

а) схемы загружения сооружения;
б) профиля дна под ростверком и
в) свойств грунтов, залегающих в основании 

сооружения.
17. Наименьшее расстояние между осями па­

раллельных свай, несущих осевую нагрузку, 
должно быть:
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а) для деревянных свай — 3d, но не менее 0 ,8м\
б) для железобетонных свай За, но не менее 

1,0 м.
П р и м е ч а н и е ,  d —  диаметр сваи; а —  размер 

наибольшей стороны  прямоугольного поперечного сече­
ния сваи.

18. Расстояние между вертикальными сваями, 
непосредственно воспринимающими горизон­

тальные нагрузки по направлению действия их, 
рекомендуется принимать не менее:

а) для деревянных свай — 6d;
б) для железобетонных свай — 6 а.
19. Допускаемое сближение концов свай в све­

ту в грунте должно быть не менее;
а) для деревянных свай — 0,5 м;
б) для железобетонных свай — 0,8 м.
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